

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . . . 60 K Félévre . . . . . 340 K  
 Negyedéve . . . 170 K Egész évre . . . 660 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
 INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## A választások ideje

A politikai világban széltehen elterjedt az a hír s a ma reggeli lapok is jelentették, hogy a kormány az április 18-ig elrendelt **gyűléstárolom meghosszabbítását**, ugyszintén a június 10-dikére tervezett **választási halárnap kitoldását** tervezi. A híresztelés különösen az ellenzéki pártokban keltett feltűnést és egyben izgalmat is.

A választási nap, valamint a gyűléstárolom határidejének kitolására vonatkozólag megkérdeztük **Gömbös Gyulát**, az egységes párt ügyvezető alelnökét, aki munkatársunknak a következőket mondotta:

— A választások határidejének kitolásáról szóló hír annyiban **lőlem származik**, amennyiben én mondtam, hogy **a választások előreláthatóan júniusban, lehet, hogy csak június végén lesznek**, de erre vonatkozóan **konkrét megállapodás még nincs**.

— Ami a gyűlések tilalmának meghosszabbítását illeti, arra vonatkozóan konkrétumot nem tudok mondani. **Hallottam ilyen terv felmerüléséről, de akkor is legfeljebb két-három napról lehet szó**. Pozitívumot ebben a kérdésben most még nem mondhatok.

## A kormánypárt programja

A kormánypárt vezetősége felszólított néhány kebelbeli politikust, hogy a párt programjára vonatkozóan adják elő a maguk egyéni nézetét, illetve írják körül azt, hogy a pártprogram egyes pontjait hogyan és miképpen értelmezik. Ezzel a felszólítással kapcsolatban egyes lapok azt írták, hogy a párt programjának átdolgozására készül és egyes pontjait revízió alá fogja venni. A pártvezetőség egyik tagjától ezzel szemben úgy értesülünk, hogy a párt egyáltalán nem szándékozik programjában bármit is változtatni, azonban a párt programját szélesebb körben kívánja kiterjeszteni és ebből a célból könyvalakban fogja azt kiadni. A könyvben az egyes kérdéseket részletesen és alaposan fogják ismertetni.

## A kimaradtak ellenzékiessége

**Gömbös Gyula** a Herczegh-féle „elégedetlenség” mozgalmaról a következőket mondotta:

— A kigazdapártban mindig voltak elégtelen elemek és elsősorban azok, akik **mandátumhoz nem jutottak**. Ámbar mi ezekkel az elemekkel szemben is mindig a legnagyobb jóakarattal viseltetünk és most is épen azon voltunk, hogy lehetőleg kielégítsük őket. Mégis megjelent ez a próklamáció, amelyben bejelentik, hogy külön pártot csinálnak a pártvezér háta mögött. En az ő cselekedetüket, mint az egységes pártnak ügyvezető alelnöke el kell, hogy ítéljem. El kell itélnem azért, mert ezáltal megint csak zűzavaros helyzetet teremtenek és mert az ő fellépésük alkalmas arra, hogy a kigazda társadalom és a választók között újabb káoszt támasszanak. Hiszen annyi kigazdapárt van már, hogy a választók részben nem is fogják tudni, hogy melyik az igazi. Igazi természetesen nem lehet más, mint az a kigazdapárt, amelyet nagyatádi Szabó István alapított, amelynek ma is ő az elnöke és amelyben Mayer János és más olyan férfiak foglalnak helyet, akik nemcsak a múltban, hanem a jelenben is mindig megtették a nemzet iránti kötelességüket.

A mozgalomnak kizárólag személyi indokai vannak, épen ezért az egységespártban semmiféle viszhangot, nem keltettek.

## Az oroszok és franciák harca Genovában

**London**, április 12. A Genovából érkező jelentések mind arról szólnak, hogy a különböző bizottságok a tegnapi nap folyamán **kielégítő munkát végeztek és a kezdet minden jóval biztat a jövőre nézve**. Az olasz delegáció részéről az az óhajlás nyilvánult meg, hogy elfogadják a főhatalmak irányítását és vezetését és ezzel megteremtették azt a légkört, amelyben az értekezletnek sikeres eredménye létrejöhet.

Az angol sajtó egyöntetű helyesléssel tárgyalja Lloyd George eddigi magatartását és megállapítja hogyha a genovai konferencián sikerül keresztül vinni a lefegyverzést, ez az angol miniszterelnök érdeme lesz. A lapok kiemelik Lloyd Georgenek azt a nézetét, hogy a leszerelésnek első feltétele a béke, tehát a **genovai értekezletnek elősorban a békét kell meghozni**.

A Daily Telegraph a tegnapi ülésekről el-

mondja, hogy az orosz delegátusok hír szerint Lloyd Georgeot tartják egyetlen barátjuknak.

**Genova**, apr. 12. (Havas) Angol körökben elterjedt hírek szerint **Lloyd George** az alsóházban az orosz kérdésben olyan tervet fog előterjeszteni, amelynek értelmében valamennyi szignatárius hatalom kölcsönösen kötelezné magát arra, hogy 10 évig nem fokozza a fegyverkezést, valamint kötelezi magát a szomszéd államok határainak tisztelben tartására.

**Genova**, április 12. Oroszország azáltal, hogy késznek nyilatkozott a leszereléshez, megfosztotta az európai leszerelés ellenségeit a legfőbb ellenérvétől. Franciaország megmutatta Génovába az egész világnak háborus mentalitását azzal, hogy ragaszkodik a katonai készütséghez. **Lloyd George** csak azért utasította vissza **Csicserin** taktikáját, mert az csak a franciáknak vált volna hasznára, nem pedig azért, mintha nem értett volna egyet vele.

## A magyar kisebbségek védelméért

**Genova**, április 12. A tegnapi nap folyamán a bizottságokban különböző összeütközésekre került a sor, mindenekelőtt **izgatott vita keletkezett az ukrainai szövlet képviselője, Rakovszki és a francia Seydoux között a pénzügyi bizottságban, szóváltásba keveredtek továbbá Bethlen gróf és Benes, valamint Csicserin egyrésztől, másrésztől Bratianu és Ishi gróf.**

A politikai bizottság ülésén **Bethlen** gróf miniszterelnök nyilatkozatot olvasott fel, melyben **tiltakozik a csehországi, jugoszláviai és romániai magyar kisebbségek védtelensége ellen**. **Az igazi béke — mondotta — amilyent a cannesi határozatok célul tűztek ki, ilyen körülmények között lehetetlen**. A magyar képviselő ezért azt kívánja, hogy a bizottság szen-

teljen külön ülést a nemzetiségi kisebbségek kérdésének, vagy alakítsanak e probléma tárgyalására külön albizottságot.

**Facta** elnök javaslatára azután elhatározták, hogy az albizottságot mindenestre megalakítják.

Az értekezlet kérdéseinek nehezédek, különösen az első bizottságra, amelyben **Lloyd George, Curzon, Barthou, Barrere, Facta, Schanzer, Wirth, Rathenau és Benes** dolgoznak. Itt vitatják meg a cannesi alapelveket: az egyes államokkal szemben fennálló adóskötelezettségek elismerését, az idegen országok határainak tisztelétét és a külföldiek és külföldi birtokok védelmét. Végeredményben minden elvi és politikai döntés ebben a bizottságban fog létrejönni.

## Bethlen gróf és az olasz külügyminiszter tanácskozása

**Genova**, apr. 12. **Bethlen** István gróf miniszterelnök föllépését a nagybizottságban **általában barátságosan fogadták**. Az albizottságokban a kisanant erős képvisellete a legyőzött kis államok gyakorlati munkáját meglehetősen problematikussá teszi.

**Genova**, április 11. **Schanzer** olasz külügyminiszter fogadta **Bethlen** István gróf magyar miniszterelnököt, valamint **Bánffy** Miklós gróf külügyminisztert. Az államférfiak egy félórás igen barátságosan beszélgettek az aktuális politikai problémákról.

**Bics**, április 12. **Schober** kancellár szom-

baton visszatér Bécsbe Genovából és helyette **dr. Hennel** külügyminiszter utazik a konferenciára.

**Prága**, április 12. **Benes** cseh miniszterelnök Genovában a sajtó több képviselőjének kijelentette, hogy kívánatosnak tartja, hogy a **genovai konferencia megőrizze tisztán gazdasági jellegét és rekkessen ki minden politikát**. Ebből a szempontból az oroszoknak a konferencia kizélesztésére irányuló javaslatát nem lehet veszélytelennek tekinteni. A kisanatra vonatkozóan **Benes** kijelentette, hogy az sohasem lesz eszköz valamely idegen hatalom kezében.

## Az utódállamok problémája

**Genova**, április 12. (Havas). A gazdasági és közlekedésügyi bizottság ma megalakult. A gazdasági bizottság elnökévé **Corat** államtitkárt választották meg.

A magyar delegátus azt indítványozta, hogy a gazdasági bizottság munkáját több albizottságra bizzák. Ezek közül az egyik különösen azokkal a kérdésekkel foglalkozzék, amelyek a **voll osztrák magyar monarchia utódlásával függnék össze**. Több delegátus annak a nézetének adott kifejezést, hogy a

magyar megbízott ezzel az indítvánnyal újra tárgyalatni akarja a portorosei megállapodásokat. **Az indítványt, amely ellen Jugoszlávia és Lengyelország állástfoglaltak, elvetették**.

Az előkészítő albizottság tagjainak számát 12-ben állapították meg. A közlekedésügyi bizottság elnökévé **Theunis**-t választották meg, aki azt javasolta, hogy a barcelonai és portorosei határozatokat vegyék alapul. Sajnálkozásának adott kifejezést, hogy a kormányok nem ratifikálták ezeket a határozatokat. Végül itt is albizottságokat küldtek ki.

## A román károk megtérítése

**Két és fél milliárd frankot követelünk**

Budapest, ápr. 12. A szomorú emlékü román megszállás Magyarország gazdasági életében nagy pusztítást vitt véghez. A megszálló sereg jóformán kifosztotta Csonkamagyarországot gazdasági javaiból.

A magyar kormány feltárta már igényét a románok által elhurcolt gépek, gazdasági felszerelések és élelmiszerek megtérítésére vonatkozólag a párisi jóvátétel elé terjesztette a kár megtérítése iránti kérelmét. Hosszabb diplomáciai tárgyalások után került abba a stádiumba az ügy, hogy a párisi jóvátéti bizottság felhívta a magyar kormányt, hogy nevezze meg megbízottját, aki a jóvátéti bizottság illetékes szekciója előtt megjelenjék és előterjessze a magyar kormány kártérítési igényét.

Belhén István gróf miniszterelnök a minisztertanács határozatából megbízta Charmant Oszkár, hogy Párisban a jóvátéti bizottság elé terjessze a magyar kormány kérelmét. Charmant Oszkár terjedelmes előadást dolgozott ki, amelyben kifejtette a magyar kormány álláspontját és hathatós érvekkel cáfolta meg a románoknak azt az állítást, hogy ők hadijogon követelhetik a rekvirálást. Számszerűen sorolta fel azokat a károkat, amelyeket a román rekvirálás Magyarországnak okozott és arra kérte a jóvátéti bizottságot, hogy az elvett értékeket természetben adják vissza tulajdonosaiknak és amennyiben ez nem volna lehetséges, a román kormány ugyancsak természetben térítse meg a megszálló csapatok által okozott kárt. A magyar kormány a románok által elrekvirált gazdasági javak értékét két és fél milliárd arany frankban állapította meg és az előadást ennek az összegnek megtérítését követeli. A jóvátéti bizottság kiadta a román kormány megbízottainak tanulmányozás végett a magyar kormány előadást.

## Megszüntetik a borjukivitel

Budapest, április 12. A Mészárosok Ipartestületének küldöttsége megjelent másodszer Mayer János földművelésügyi miniszternél, miután a vasárnapi nap folyamán biztató ígéretet kaptak Térfy Béla közlekedési minisztertől a borjukivitel megszüntetése ügyében.

A küldöttség memorandumában kérte a minisztert, hogy rögtön szüntesse be a marha- és borjukivitel, hogy legalább a húsvéti ünnepekre jusson a közönség ősös húshoz. Szerintük a múlt hetekben 86% volt a kivitel. Ez okozza aztán a marha- és borjúhús rendkívüli drágaságát.

Mayer János földművelésügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy ő is tudatában van annak a nagy exportnak, mely már megengedhetetlen méreteket kezd ölteni. Ezért elhatározta, hogy a borjukivitel megszünteti. A marhakivitel azonban csak csökkenteni fogja, miután megszüntetése az állam érdekével ellenkező volna.

A mészárosok küldöttsége megnyugvással vette tudomásul a miniszter választát és garantálta, hogy rövid időn belül a borjú ára 50%-al fog csökkenni.

## A vörös pokolból

Bécs, április 12. Négy esztendő alatt az orosz szovjet ellenforradalmi magatartás miatt közel 2 millió embert végzett ki. Ezek között van 28 püspök, 1215 pap, 6575 tanár és tanító, 54650 katonatiszt, 308500 katoná, 10500 csendőrtiszt, 12950 nagybirtokos, 355250 hivatalnok, 192350 munkás és 815000 paraszt és 8800 orvos. Teljesen megbízható adatok szerint az orosz termőföldnek egy harmadrésze vetetlen ebben az évben, ami még csak fokozni fogja a borzalmas éhínséget. Oroszországban naponként ma átlag 30 ezer embert pusztít el az éhínség, amelynek eddig közel 4 millió ember áldozata van.

## Az erzsébetvárosi bombamerénylet

Budapest, április 12. A főkapitányságon a bombarobbanás ügyének nyomozása már napok óta kétfelé szakadt. Az egyik rész szorosán az Erzsébetvárosi Körben történt események köré csoportosul, a másik rész újabb felmerült és a robbantástól független mellékkörülmény kinyomozására vonatkozik. Tegnap este óta újabb előállítás a főkapitányságra ebben az ügyben nem történt.

A főkapitányságon vannak még Németh József, a kör szolgája, Herceg József az Erzsébetvárosi Kör portása. Ezeket folytatólag állandóan kihallgatják azzerint, ami az újabb jelentkező tanúk ellenük, illetve velük kapcsolatosan új adatokat szolgáltatnak.

A főkapitányságon a szorosán vett bombarobbanás ügyében olyan eredmény, amilyent a közvélemény a rendőrségtől vár, a közeli időben nem várható még. Nem mondhatjuk azt, hogy holtponton van a nyomozás, de a főkapitányságon jelenleg olyan egyének őrizetben nincsenek, akik tettesként gyanúsítottak lennének.

Tegnap késő estig és ma délelőtt folytatták kihallgatását Gyulay Mihálynak, a Hazánk szerkesztőjének, továbbá dr. Adorján Gézaának, Dániel Sándor gr-nak és Kovacs Józsefnek, Mind a négyet a jászkarajenői kézigranát ügyében vették őrizetbe. Miután ellenük a rendőrség bizonyítékokat szerzett. Gozmány Fe-

renc dr. rendőrfogalmazó kihirdette előttük a főkapitányság letartóztatási végzését.

Miután lezáródott a bombamerénylet e mellékhajtásának nyomozása és addig, amíg a korcsmarost felhozzák Jászkarajenőről, folytatják a nyomozást a bombamerénylet tettesei után.

Ugyancsak ilyen mellékkörülmény miatt tartják továbbá is őrizetben a főkapitányságon Ötvös Károlyt.

Dr. Köszö István belügyi államtitkár a Dohányutcai bombamerényletről nyilatkozott egy szegedi újságíró előtt és ebben a nyilatkozatában többi közt ezt mondotta:

— Az a meggyőződésem, hogy magyar ember nem képes ilyen aljas cselekedetre, ez csak egy szervezett, előre jól kidolgozott tervnek a végrehajtása volt és az én véleményem szerint ezt Bécsből, illetőleg Szovjetországból irányították.

— Ez nem is a demokraták, még kevésbé a zsidók ellen irányult, hanem a már-már megalapozódni készülő konzolidációt akarta veszélyeztetni.

— Szent meggyőződésem, hogy a polgárpárt merényletnek Bécsben van a gyökere és éppen azért az en vezetésem alatt ebben az irányban is megkezdődött az erélyes nyomozás.

## Megbolondult a vizsgálati fogságban

**Mindent felgyujtok, mindent felrobbantok**

Néhány héttel ezelőtt letartóztatták Lisztes István berettyóújfalui földmivest gyujtogatás miatt.

Ugyanis Berettyóújfaluban az utóbbi időben több tüzeset támadt, az egyik éjjel itt gyulladt ki egy boglya, a másik éjjel másutt egy pajta, pusztá szerencse, hogy nagyobb veszedelem nem támadt a gyakori tüzesetből. A megindult nyomozás kiderítette, hogy Lisztes István volt a gyujtogató, aki minden ok nélkül gyujtogatott. Azonnal letartóztatták s megindult ellene az eljárás.

A vizsgálati fogságban az utóbbi napokban Lisztes rendkívül különösen kezdett viselkedni. Fél-alá futkosott cellájában órák hosszat, majd teljes erejével a falhoz verdeste a fejét, miközben ilyeneket kiáltzott:

*Mindent felgyujtok, mindent felrobbantok. Engedjenek ki, had gyujtsam fel a világot, én a tűzkiöldy...*

Az örök alig bírták megfékezni a dülhöngő embert.

Mivel valószínű volt, hogy Lisztesen a vizsgálati fogság alatt elmebaj vett erőt, dr. Horváth Artur törvényszéki orvos és Benedek László dr. egyetemi tanár, tüzetesen megvizsgálták s megállapították, hogy Lisztes tényleg megőrült. Az orvosok intézkedésére Lisztest a fogdából átszállították Nagykállóba, az elme-egógyintézetbe, ahol ápolás alá vették.

Felgyógyulásához nincs remény. Érdekes, hogy Lisztesre szigorú büntetés várt volna, mert a törvény a gyujtogatást rendkívül súlyosan bünteti.

## A román hadsereg

Bukarest, ápr. 12. (Orient Radio.) Mar-darescu tábornok, hadügyminiszter kijelentette, hogy a hadsereget a 125 ezer főnyi tényleges állomány alapján akarja újra megszervezni. A reformtervezetet az őszi ülészakban terjesztik a parlament elé. A tengerészet kivételével valamennyi fegyvernemre 2 éves szolgálati időt tervez, a tengerészek számára 3 évet.

— **Hitelesítő közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt fél 12 órakor Miskolczy Lajos főispán elnöklete alatt hitelesítő közgyűlést tartott. A közgyűlésen az elmúlt rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették.

— **Hajdumegye adózása.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának legutóbb tartott ülésén Lánffy Gyula pénzügyigazgató a vármegye március havi adózási viszonyairól azt jelentette, hogy az adózás a megye területén általában rendben folyt. Március havában egyes adóban 929.771.86 K, jövedelem és vagyonadóban 923.114 K, hadinyereségadóban 48.860.55 K, hadmentességi díjban 298 K, bélyegjövődékben 315.708.35 K, jogilletékben 21.116.08 K, forgalmi adó és illetékben 1.305.769.90 K, dohány jövedékben 2.000.471.30 K, fogyasztási és italadóban 766.145.55 K folyt be. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

## A drágaság ellen

Budapest, április 12. (MOT.) A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének mai elnöki ülésén újból szóba került a túrhetetlen drágaság kérdése és elhatározták, hogy egyszeri segítyt és az illetmények, illetve a drágasági segély felemelését kéri a kormánytól. Az elnökség bejelentése szerint a tárgyalások a kormánnyal már megindultak.

— **A telepek veszedelme.** A hóolvadás folytán előállott és katasztrófával fenyegető vizáradások még jóformán el sem tűntek, amikor a gyakori és tartós esőzések folytán újabb veszély fenyegeti a külső telepek kis házeit. A telepi lakók egy küldöttsége nemrég felkereste a polgármesterhelyettest és bejelentették, hogy a levezető csatornákat hajlandók saját költségükön megépíttetni, csupán terveket kérnek a várostól. A polgármesterhelyettes a küldöttségnek kielégítő választ adott, azonban a tervek még sehol. Most aztán a napokon át tartó esőzések újabb veszedelmeket idézhetnek elő. Különben valószínű, hogy a mai tanácsülésen szóba is kerül a dolog.

— **A városi tisztviselők segélye.** A városi tanács ma délelőtti ülésén két fontos ügy kerül a tanács elé. Nevezetesen a világitás vállalat munkásainak fizetésrendezési ügye továbbá a városi tisztviselők segélyezési ügye.

**GERBEAUD-, FLORIS- tejsokoládék, Csemege-üzletben**  
különlegességek, vegyes cukorkák Hungária-kávéház mellett.

## A lelkészválasztás ügyéhez

A tegnapi lapokban a ref. lelkési állásra való pályázatok elbírálásáról szóló közleményekben egy *sulyos tévedés* fordult elő, melyről nem lehet tudni, nem tendenciózus-e. Ugyanis úgy volt a dolog feltüntetve, minthogyha a bíráló bizottság a pályázók között bizonyos minősítésbeli *rangsort* állapított volna meg, s jelölte volna *első helyen* ezt és *második helyen* azt stb.

Egyházi törvényeink szerint eféléhez az illető bizottságnak joga nem volt *s azt bizonyára nem is cselekedte*, legfeljebb azt állapíthatta meg, hogy a jogosult pályázók pályázatai *milyen sorrendben érkeztek be. Másfajta sorrendről vagy rangsorról a bizottságban semmi szín alatt sem lehetett szó.*

## Felemelik a tejeskávé árát?

### Az árvizsgáló bizottság ellen

A vendéglős és kávészakosztály tegnap *Kemény János* elnöke alatt ülést tartott. *Szatmáry Zoltán* titkár kegyeletes szavakkal emlékezett meg IV. Károly király haláláról s indítványában jegyzőkönyvben örökítették meg emlékeit.

*Karikó János* alelnöknek a sörárak emelkedéséről szóló jelentése után a szakosztály elhatározta, hogy kérni fogják a rendőrségtől, miszerint az összes kávéházakban és vendéglőkben engedje meg az éjjel 2 óráig tartó zenélést s ennek ellenében ők hajlandók a rendőrségi segélyalapra bizonyos összeget juttatni. A szállodások a *szobáruk emelését, a kávéskók pedig a tejes kávénak*, — amit délelőtt szolgálnak ki és így nem esik luxusadó alá — *7 koronáról 10 koronára való felemelését* kéri az illetékes tényezőktől.

Kimondta a gyűlés, hogy az árvizsgáló bizottságok megszüntetése érdekében országos propagandát és mozgalmat indít s kimondták, hogy csak olyan képviselőket támogatnak szavazatukkal, akik felveszik programpontjaik közé az árvizsgáló bizottság megszüntetését.

## Betörő oláh katonaszökevény A jótett jutalma

Vakmerő betörés történt tegnap este Sárán községben. *Ékes Zsigmond* sáránai földbirtokoshoz a múlt napokban beállított két oláh katonaszökevény, névszerint *Teszlovák* Tivadar és *Valacsek* Juon s elmondották, hogy-mint szöktek meg az oláh hadseregből, mivel az ottani állapotokat nem szívelelheték s alkalmazást kértek.

A földbirtokos megkönyörült rajtuk s mivel épen szüksége is volt munkásokra, alkalmazta őket. A két oláh katonaszökevény pár napig szorgalmasan dolgozott, majd kifürkészve a helyzetet, rutul visszaélték a bizalommal. Éjjel feltörték az irodahelyiség ajtaját, behatoltak az irodába s *azt teljesen kifosztották*. Ruhát, pénzt, élelmiszert s egyéb cikket bőven zsákmányoltak. *Az ellopott holmik értéke meghaladja a százezer koronát*. A betörők ezután a jó zsákmánnyal együtt megszöktek.

A földbirtokos csak másnap reggel fedezte fel a betörést s azonnal jelentést tett úgy a csendőrségen, mint a rendőrségen. A nyomozás folyik a betörők után.

— Az új belgrádi magyar követ *Kolossa Ferenc* tegnap adta át ünnepélyes fogadtatás keretében megbízó levelét.

## A Csokonai-színház bérbeadása

### Kardoss Géza kérelmei a szinügyi bizottság előtt

Debrecen város szinügyi bizottsága tegnap délután *Csóka Sámuel* h. polgármester elnöke alatt ülést tartott. Ugyanis a szinügyi bizottság legutóbbi ülése foglalkozott *Kardoss Géza* szinüzgató beadványával, mely a színháznak újabb 6 évre való bérbeadását s még egyéb kedvezmények megadását kérelmezte és arra a megállapodásra jutott, hogy a színháznak 6 évre való bérbe vétele ellen nincs kifogása. A szinüzgató többi kérelmét a bizottság kiadta egy *ad hoc* bizottságnak, megbizva azt, hogy a kérelmeket vegye tárgyalás és alapos vizsgálat alá és javaslatot terjessze a szinügyi bizottság elé.

Tegnapra azonban bebizonyosodott, hogy a bizottság kiküldése csupán formalitás volt, mert az ügy előadója bemutatván a bizottság munkájáról szóló jelentését, szinügyi bizottság a szinüzgató kérelmét minden esetben teljesítette, illetőleg úgy határozott, hogy a kérelmeket pártolólág terjeszti a tanács elé.

Az ülést *Csóka Sámuel* h. polgármester kevéssel 4 óra után nyitotta meg és felkérte *Csűrös Ferenc* dr. kulturtanácsnokot, a bizottság előadóját, hogy tegye meg jelentését.

*Csűrös Ferenc* dr. előadta, hogy az *ad hoc* bizottság a napokban tárgyalta a szinüzgató beadványát. Az *ad hoc* bizottság javasolja, hogy a színház újabb 6 évre *Kardoss Géza* szinüzgatónak adassék bérbe...

*Márk Endre*: Hiszen ehhez már a szinügyi bizottság multikori ülése hozzájárult. Minek ezt most bejelenteni.

*Csóka Sámuel*: Ugy van!  
*Csűrös*: Az *ad hoc* bizottság hozzájárult a szerződés azon pontjának módosításához, mely szerint a szinüzgató köteles évente egy új díszletet festetni. Ehelyett a szinüzgató csupán arra lesz kötelezve, hogy két ócska díszletet hozasson rendbe.

A fűtés és világítás költségeit és a kedvezményeket a város közönsége évről-évre állapítja meg.

A bizottság ugyan elfben hozzájárult a szerződés azon pontjának módosításához, mely a szinüzgatónak megtiltja, hogy Kabaré, vagy más mulató helyet vezethessen, az előadó azonban *nem javasolja ezt, mert ez a Csokonai-színház kulturális színvonalát kárta menne.*

*Márk Endre*: Bocsanat, nem egészen ezt

javasolja az *ad hoc* bizottság. Csupán csak azt mondja a vélemény, hogy a szinüzgató egy napon nem léptetheti fel a kabaréjában azokat a tagokat, akik aznap a Csokonai-színházban foglalkoztatva vannak. Helyesli a kulturális tanácsnok álláspontját, de azért szerinte helyes, ha a tagok magánkeresethez juthatnak.

Vége is a bizottság a szerződési pont módosítását magáévé tette, azonban kikötötte, hogy az új szerződésben a szinüzgató köteles legyen arra, hogy az új vállalatánál művezető-igazgatót alkalmazzon, hogy az igazgató kizárólagosan a Csokonai-színház vezetésével foglalkozhassék.

Tekintettel a nehéz anyagi viszonyokra, az *ad hoc* bizottság javasolja, hogy a szinügyi bizottság olyan előterjesztést tegyen a közgyűlésnek, miszerint az a helyáratok évről-évre állapítsa meg.

*Menyhárt Lajos* 80 éves színházi szabó nyugdíjaztatására vonatkozólag meghallgatja a bizottság a főorvos véleményét, ha pedig *Gyöngyösi Viktor* díszletfestő és *Katonka József* portás nem teljesítik kötelességüket, velük szemben a polgármester fegyelmi uton fog eljárni. Az *ad hoc* bizottság javasolja a helyáratok 35 %-os emelését, azzal a kikötéssel, hogy a 35 % különbözetet a szinüzgató tartozik a szinüzgató tagjai között szociális drágasági segély címen.

Foglalkozott még az *ad hoc* bizottság a nézőtér ufofogadóképességének kibővítési ügyével és megbizta *Aczél Géza* főmérnököt és *Tóth István* építész, hogy idevonatkozólag alkalomadtán a szinügyi bizottságnak tegyenek előterjesztést. Az ülés az *ad hoc* bizottság összes javaslatait elfogadta és pártolólág terjeszti azokat a tanács illetőleg közgyűlés elé.

A Csokonai-színház Debrecen kulturális életében annyira jelentős és fontos tényező és Debrecen város szinügyi bizottsága egy a multban, mint a jelenben is annyiszor és ismételten bebizonyította a művészeti dolgokban való teljes járatlanságát és az okos színházi politikára való képtelenségét, hogy ez az újabb határozata megérdemli a bővebb reflexiókat. Vissza is fogunk reá térni, úgy a Csokonai-színház hagyományos előkelő színvonalának fentartása, mint Debrecen intelligens közönségének érdekében.

### Hajdumegye közlelmezési viszonyai.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának ülésén *Pikozdy Sándor* alispán jelentése során megemlékezett a vármegye közlelmezési viszonyairól is. A jelentés szerint a közlelmezési miniszter a március hóra bejelentett 5550 polgári ellátatlan személy részére 241 métermázsa lisztet utalt ki. Az alispán felterjesztésére aztán még kiegészítésül a miniszter kiutalt 40 métermázsa lisztet, ennek a kiosztása azonban már csak az április hóra esedékes lisztmennyiséggel együtt történik meg. A közlelmezési miniszter ezenkívül az arató- és cséplőréz nélkül maradt inséges szegények részére Hajdúböszörménynek 80, Püspökladány-nak 116, Nádudvarnak 13, Hajdúdorognak 126, Egyeknek 62 métermázsa lisztet utalt ki, ami havi 5 kilogrammos fejadagnak felel meg. Az 1920. évről elmaradt adógabona beszoállítására, illetve az azt helyettesítő váltáság befizetése tárgyában az elmúlt hóban 114 darab kérvény adatott be, melyek közül mintegy 70 kedvező elintézészt nyert, mivel a felebbezőket a gabona felhasználása körül üzérkedés, vagy más kihágás vádja nem érthette és akár gabona, vagy tengeri beszoállítás, akár váltáság megfizetése gazdaságuk sérelme nélkül nem lett volna lehetséges. A váltáság ennél fogva elengedtetett és a jövőben is el fog engedtetni a korábban kiadott miniszteri rendelet értelmében. A vármegye só elosztása március havában zavartalanul folyt.

## SESZTINA LAJOS

Piac-u 23. vaskereskedés Telefon 6.

Az összes tavaszi

Vasáru cikkek

megérkeztek

## Nagy választék

férfi és női ruhaszövet újdonságokban, vászonmüekben, mosóárúknak, harisnyák, kesztyűk és mindennemű rövidárúknak a legolcsóbb napi árak mellett :-

Nádudvary Lajos  
cégnél

Ferencz József-ut 26.

SOÓSÉSTÁRSAI

uri divat szabóknál már megérkeztek a

Tavaszi és nyári újdonságok,

melyekből a legdivatosabb ruhákat készítünk szolid árak mellett.

DEBRECZEN,

Piac-u. 26. (Passage.)

## NAPI HIREK

## Bosszuért liheg

az egész faji sajtó, melynek vezérlapja naponta több oldalon keresztül foglalkozik az erzsébet-városi merénnyel, az áldozatokkal, a gyűszűszertartással, a nyomozással, a gyanúsított tettesekkel és felbujtókkal. Vezércikk, hangulat-keltő színes riport mind-mind erről a sajnálatos és megbotránkoztató, de voltaképpen nem olyan nagyjelentőségű esetnek van szentelve, mely háttérbe szorít genovai konferenciát, drágasági problémát, mindent-mindent.

A szemet szemért, fogat fogért, vért vértért öskori elve szerint türelmetlenül sürgetik a megtorlást és nem tudnak elég kegyetlen bosszút kieszelni, mely kielégítene őket...

A háboru kitörését megelőzőleg néhány hónappal itt Debrecenben robbant fel egy bomba, mely a magyar görög katolikus egyházmegye kitűnő fejének: Miklóssy püspöknek életére tört, hogy benne a magyarságot képviselő egyházfőt pusztítsa el. Három lelkes magyar ember, két derék magyar pap és egy izzó magyarságu debreceni fiatal ügyvéd: dr Csath Sándor drága élete esett áldozatul a pokoli merénnyeknek. Ennek a debreceni pokolgyépnak a dörgeje volt az előhangja annak a négy éven át szakadatlanul tartott harci zajnak, amit rövid idő múlva a szarajevói revolverlövés indított meg.

Magyarságunk elleni erőszakos tüntetés volt ez a debreceni merénnyel, mely értékes magyar életet szedett áldozatul, de nem emlékezünk rá, hogy az összes lapok csak szádrésznyit is foglalkoztak volna vele; hogy országos gyászt hirdettek és követelték volna, hogy az üzleteket zárják be, a gyárakban és műhelyekben szüdjön meg a munka és álljanak meg a vonatok. Apponyi sem utazott le, hogy méltóképpen elbucsúztassa az áldozatokat, akik meghaltak, mert magyarok voltak. A mostani felháborodásnak viharát nem láttuk akkor kitörni, nem hallottuk a bosszuért üvöltő átkozóddást, sem az áldozatokért nem csuklott fel az a földöntölgő gyászos sírdm, ami ma hat zsidó polgártársunk hullája körül korlátlanul tombol. Önkéntlenül felmerül az a kérdés, mi lehet ennek a fellüvő külömbőségnek az oka. Csakugyan csupán az-é, hogy most fajtestvérek és hírsorsosok az áldozatok, vagy pedig mégis igaz, hogy még ebből a gyászos esetből is politikai tőkét akarnak kovácsolni és arra akarják felhasználni, hogy a mai alkotmányos rend romjain és a gyűlölt keresztényen „kurzus” megbuktatásával visszaállítsák a „régí jó” (zsidó) világot.

Minden magyar ember mélyen sajnálja, hogy ez a botrányos eset megtörtént, nem csupán azért, mert hát embertársra életét oltotta ki, hanem azért, mert ez újabb alkalmul és ürügyül szolgál arra, hogy külső és belső ellenségeink ellenünk, az egész magyarság ellen hangolják a külföldet; hogy bizonyítsák, miszerint itt nincs rend, nincs élet- és vagyonbiztonság és nem is lesz addig, míg ez a „kurzus” át nem adja a hatalmat nekik, akiket a sovintzamus gyengesége nem bánt, akik nem ismernek országhatárokat, akiknek jelszavuk az, hogy ott a hazdjuk, ahol jó dolguk van.

— **Nagyheti áhítat.** A nagyheti áhítatok során a Kossuth-utcai templomban Nagycsütörtökön délután 5 órakor Urvacsorai istentisztelet lesz. Az istentiszteletet dr Révész Imre lelkész végzi. Nagypénteken délután 5 órakor ugyanazok a Kossuth-utcai templomban tartandó áhítat keretében a Debreceni Kálviniák Templomgyülekeletének vegyes kara bemutatkozik. Predikálni ugyanakkor Szele György lelkész fog. A Templomgyülekelet vegyes énekkarának tanítási órái: húgylek részére csütörtökön este 7-8-ig, a férfiak részére szombaton este 7-8-ig. Mindenkor a Kollégium ének- és zenetermében.

— **Evangélikus nagyheti istentiszteletok.** A Miklóssy-utcai templomban Nagycsütörtökön d. u. 5 órakor német nyelvű istentisztelet lesz, utána urvacsora. — Nagypénteken d. e. 10 órakor ünnepi istentisztelet, urvacsora, d. u. 5 órakor a karének közreműködésével passió olvasás. Az istentiszteletet Farkas Győző lelkész végzi. Minden alkalommal offertórium.

— **Husvétői ünnepi számunk** rendkívüli hó terjedelemben és változatos anyaggal fog megjelenni. Hirdetéseket e számra szombat déli 10 óráig elfogad a kiadóhivatal (Piac-utca 59.) Telefon 348.

— **Hajdumegye utjai.** Puskás Kálmán, az Államépítészeti hivatal vezetője a törvényhatósági utak állapotáról számolt be legutóbb a vármegye közigazgatási bizottságának ülésén. Jelentése szerint a törvényhatósági utak rendezettségére március havában a vármegye területén folyamatban van a kavicsszállítással együtt. A hengorelési munkálatok a hajduböszörményi kerületben megkezdődtek.

— **Mert Vörösmarty nem tudott tótul.** Losoncra írják: Az egyik losonci egyesület Vörösmarty Mihály költészetét ismertető előadás megtartására és utána következő táncmulatságra kért engedélyt a rendőrségtől. A rendőrség az engedélyt megadta, de Jánoska Juraj losonci zsupán az előadást és a táncmulatságot betiltotta. A betiltást azzal indokolta meg, hogy a költő nem volt luteránus és nem tudott tótul.

## NAPIREND

Csütörtök 1922 április 13

Prot: Ida. Kath.: Nagycsütörtök.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8-tól esti 8-ig.

Kollégiumi könyvtár délelőtt 9-12-ig, délután 3-5-ig.

Csokonai színház este fél 8 órai kezdettel „Romanc” A) bérletben.

Intim kabaré, előadás fél 9 ó.

Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.

— **Megakartak lincselni egy gyilkost.** A napokban véres rablógyilkosság történt Nagykanizsa közelében. Egy többszörösen rovtmult ember, Lippai-Tari Béla, másnéven Labdalis Géza brutális kegyetlenséggel meggyilkolta több revolverlövésessel Máté Gyula fuvaroslegényt, aki egymaga tartotta fenn nyomorban élő szüleit is. A gyilkost tegnap vitték be Kanizsára. A menet meglehetősen háborzongató volt, elől ment egy kocsi, amelyen az áldozat feküdt, utána vasraverse a megriadt tekintetű gyilkos. Az utca közönsége, mikor megtudta, hogy a gyilkost hozzák, óriási tömegbe verődve átkozta, szidta a bestialis embert, majd egyesek rárohantak, hogy meglinccseljék. A csendőrnöknek csak igen nagy küzdelem árán sikerült a gyilkost megmenteni a népitől azáltal, hogy bemenekültek vele együtt a honvédtaktanyába.

— **Eljegyzések.** Zelinger Eduárd—Rosenberg Máriaival, Dr. Páricsy Bertalan—Fischer Irénnel, Kovács Lajos—Karhtinszki Jolánnal bejelentették eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

— **En árdrágító vagyok.** A győri kir. törvényszék még a múlt évben elítélte Krausz Dávid rövidáru kereskedőt árdrágításért, mivel egy biztosító tüért 1 korona helyett 3 koronát kért. Az ítélet ellen Krausz a kir. Táblához, majd a Kuriához fellebbezett. Most döntött ügyében végérvényesen a Kuria s jóváhagyta az elsőfoku bíróság ítéletét, mely Krausz Dávidot két heti fogház és 2000 korona pénzbüntetéssel sújtotta. Köteles azonkívül Krausz az üzlethelyisége ajtaján feltűnő, mindenkinél szembeötölő helyen a következő feliratot kifüggeszteni: „En árdrágító vagyok...” Debrecenben is elkélne egy-két ilyen kis cédula.

— **Tavaszi divatlapok** legnagyobb választékban Antalffy Józsefnél.

**VASÁRUK**  
legolcsóbbak  
**Bészler és Dávid**  
vaskereskedésében Ferenc József-u. 7.

— **A MOVE közgyűlése.** Március 3-ról elmaradt közgyűlésünket f. hó 20-án délután 4 órakor tartjuk meg a Vármegyeháza kis tanácstermében. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Sportegylet jelentése. 4. Költségvetés jóváhagyása, 5. Részleges tisztújítás. 6. Esetleges indítványok. Elnökség.

— **Szerb rabságban.** A szerb közoktatásiügyi miniszter elrendelte, hogy minden iskolai bizonyítványt és másolatot csak szerb nyelven szabad kiállítani. A magyar és más nyelven vezetett régi bizonyítványokat és másolatokat az állami nyelvre kell lefordítani különben hiteletket vesztek. Az állami tisztviselők létszámcsökkentésének ürügye alatt a szerbek Szabadkán és Ujvidéken is elbocsátottak egy sor postatisztet és altisztet. Természetesen ezuttal is magyar tisztviselőket bocsátottak el.

— **Házasságkötések.** Iratosi József földműves Juhász Rózával, dr Balogh Béla kir. törvényszéki bíró Király Margittal, Nagy Gergely földműves Söregi Juliánnával, Enter Lajos kereskedő Guttmann Hamival, Bojti István földműves Dávid Eszterrel, Csikos András földműves Szilágyi Rózával házasságot kötöttek.

— **Betyárokat fogtak a Bakonyban.** A letűnt idők romantikájához tartozott a bakonyi szegénylegény. A kultura haladása, mely országgyűlést szelte ketté a Dunántul legnagyobb erdejét, kiirtotta az utonálló betyárt. Sok idő mult el a Sobri Jósák és Savanyu Jósák korától, azóta nem volt betyárromantika Magyarországon. Legújabbban azonban ismét témát kaptak a regényírók Bakonyból. Az új betyárvezér Tóth János, aki két év óta rémitgette a Bakony vidékét. Harminctagu bandát szervezett; nappal az erdők titkos rejtekén húzódtak meg, éjszaka raboltak, gyujtogattak és betörttek. A csendőrség végre kitaró üldözések után elfogta a rettegett haramiát Csesztregén. Tóth János haramiavezér a fogságban elgyávult, elárulta cinkostársait, minok eredményeként sikerült elfogni a banda másik vezérét, Szép Pált is, aki azonban erősen tagad.

— **Kedves Szerkesztő Ur,** a minap egy rég nem látott iskolatársammal találkoztam, aki sokáig volt külföldön. Tehette, mert az apja is, a nagyapja is pálinkát árult s ő is azt fogja csinálni. Szóba álltam vele, mert reméltem, hogy valami érdekeset fog mesélni. Csalódtam. Közél egy óras beszélgetés után sem lettem okosabb. Azaz pardon! Megtudtam, hogy a Manchester Guardian megfenygette a magyarokat, mondván, hogy ezt a népet alaposan meg kellene fenyeíteni, mert közveszélyes Európa békéjére nézve. Azt is tudomra adta, hogy a románoknak elsőrendű nemzetiségi politikájuk van s hogy e tekintetben gyönyörűen dolgoznak. Végül arról is szíves volt megemlékezni, hogy a külföldön nagyon szeretik a magyarokat, de nem a népet itthon, hanem a külföldön tartózkodó magyar urakat, akik szeretettel tudják a modorukkal még az udvarias franciát is elbájoslák. Egy német szállodatulajdonos, ha véletlenül magyar vendége akad, arra inti gyermekeit, hogy igyekezzenek utánozni őt. Legutóbb is egy magyar uri vendége volt s akkor így szólt esemetéhez:

— **Látjátok ezt a magyar bácsit?** Ez egy ur! Figyeljétek jól meg, hogy mit csinál, mit mond, hogy viselkedik s ha utánozni tudjátok, akkor uri módon fogtok ti is viselkedni.

Megkérdeztem, hogy hát ki is volt az a kövctendő példájú magyar ur? Iskolatársam könnyed mosollyal válaszolt:

— Ah az az ur? Klein Armin volt a fabauktól. Hiszen tudod — tette hozzá naivan, — hogy a mi magyar maink milyen comme il fant tudnak viselkedni.

Valóban. Rég nem látott iskolatársamnak igaza van. A magyar urakat szereti és tiszteli a külföld minden nemzeté, jól megy soruk az oláhok alatt is a kiváló nemzetiségi politika áldásai folytán, csak azt nem tudom, hogy a Manchester Guardian is ezeket a magyar urakat fenyegett-e meg, vagy vannak még másféle magyar urak is az országban?

Tisztelettel

egy magyar paraszt.

**A dunamenti telefonösszeköttetés.** A postavezérgazgatóság közlése szerint április 1 és 7 között Bukarestben Conference Internationale du Danube címen konferencia volt, amelyen Magyarország, Németország, Ausztria, Csehország, Szerbia, Bulgária és Románia vett részt. A konferencián hozott határozatok szerint minden a Duna partján levő községet a legközelebbi távíró vagy telefon állomással kössék össze, a part mentén alkalmas pontokon fokozatosan szemafor állomásokat kell létesíteni, a hajózási szolgálatot rádiós szolgálatba kell bevonni. E konkluziókat a nemzetközi Dunabizottsággal fogják közölni és ezek júniusban a Pozsonyban tartandó teljes ülésen kerülnek tárgyalásra.

**Világhírű „Ita” puha és kemény klapok,** továbbá az összes férfi divat újdonságok raktárra érkeztek Aszmann-Ferenchez, Piac-utca 27.

**Adomány a nyomorgó hadirokkantaknak.** Szomjas Gusztáv ny. főispán négyszáz koronát küldött be a *Hajdúföld* szerkesztőségébe, az általa elejtett vadlibák eladási áraként, a nyomorban sínylő Törös József hadirokkant részére. Az adományt rendeltetési helyére juttattuk.

**Nyers olajat kapunk Lengyelországtól.** A lengyel kormány a magyar kormánnyal szemben tanúsított eddigi előékenysége reményét nyújt arra nézve, hogy a kereskedelmi szerződés tárgyalása alkalmával lehetséges lesz a hazai iparnak nyersolajjal való ellátását hosszabb időre és oly mértékben biztosítani, hogy az idegen csoportok abbéli törekvése, hogy a magyar ásvány olajipart üzemének beszüntetésére kényszerítsék, hajtóerést szenvedjen.

**Aranyak a véres hurkában.** Erdélyi lapokban olvassuk, hogy az erdélyi aranybányák közül csak a brádi bányákban havonta 60-100 kilogramm aranyat termelnek, csak az a baj, hogy a termelt aranyat nagyrészt ellopják. E bányák kétezer alkalmazottja közül alig akad valaki, aki ne lopna. A legszigorubb ellenőrzést is kijátszák az alkalmazottak. Legutóbb arra jöttek rá, hogy a naponta termelt arany legnagyobb részét az alkalmazottak véres és májashurkába göngyölve — megették. Ezen újabb lopási mód ellen úgy védekeznek, hogy a munkásokat távozásuk előtt Röntgen sugarakkal megvizsgálják.

**Az iskolák elhurcolt felszerelése.** A kultuszminiszter legutóbbi rendelete alapján Szabó Béla dr. királyi tanfelügyelő megvizsgálta a vármegye óvodáit és iskoláit. Vizsgálatának eredményéről a vármegye közigazgatási bizottságának ülésén számolt be. Jelentése során elmondta, hogy a vármegyében a tanító-ság igyekszik feladatának megfelelni. Megállapítható azonban, hogy a románok a megye területén levő iskolák tanfelszerelését elrabolták és ennek következtében pótlásra szorul az iskolák felszerelése. A püspökladányi tanítók egy mulatság jövedelméből az iskolák tábláit átfestették. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

**Halálozások.** Somai Katalin ref. 2 éves, Winkler Mór terményáru- és közraktári igazgató 54 éves, izr., Nagy Miklós ref. 14 éves, Kun Gábor földmives 36 éves, ref., Kovács Imre földmives 40 éves, ref., Iklódi Katalin ref. 10 hónapos, Tóth Károly rőfőskereskedő-segéd 60 éves r. kath., Reszegi Gizella 3 éves r. kath., Koós Zoltán ref. 2 hónapos, Harangi Erzsébet ref. 18 éves.

**A gazdák forgalmi adója.** A forgalmi adóról szóló 1921 évi XXXIX. t. cikk 29 § a értelmében az őstermelők, ha csupán saját terményeiket viszik esetről esetre a piacra, terményeik eladása után *neue fizetnek általános forgalmi adót.* Ennél fogva a debreceni gazdák a debreceni piacra eladásra vitt termények után forgalmi adót nem fizetnek. Ha azonban vidéki piacra viszik terményeiket, kötelesek helyhatósági bizonyítvánnyal igazolni őstermelői mivoltukat. Ezen igazolványokat a mezőrendőrségi kapitányságtól kell kérelmezni. A helyhatósági bizonyítvány bélyegmentes.

**A városi tanonc iskola testgyakorlata.** Debrecen város iskolán kívüli ifjúság testnevelésének szervezése folyamatban van. A testnevelés első hatalmas keretét a városi tanonciskola képezi, melynek igazgatósága lelkes odaadással viseltetik az ügy iránt és közreműködésével lehetővé tette, hogy több mint 800 ifju a játék-órákban már egy hónap óta üdülést talál. Hogy milyen élvezetet nyújtanak ezen ifjaknak a testező gyakorlatok, ezt legjobban illusztrálja azon eset, hogy folyó hó 2-án a meg nem szűnő eső dacára vagy 200 ifju vidám játékaik órák hosszát üzte. Az esős időjárás és a nagy sár némileg megakasztotta az oktatást, mely azonban, miután mint oktatókat, illetve főoktatókat, sikerült a város 6 jeles szakemberét megnyerni, jövő vasárnap fokozott mértékben folytatódik. Ezután is kértnek a munkaadók, hogy tanoncaikat 9 óra tájban a foglalkozásból bocsájtják el, hogy idejében és mindaján egyszerre kezdhessek meg a testet edző, lelket üdítő szórakozást.

**Adomány a barakkklóknak.** Lengyel Elza öt kilogramm lisztet juttatott el a *Hajdúföld* szerkesztőségéhez a barakkklók számára. Az adományt köszönettel nyugtázzuk és rendeltetési helyére továbbítjuk.

**Megkönnyítik a magyar-cseh határátkelést.** Pozsonyból jelentik, hogy 1-2 napon belül rendezet jelenik meg, amely a Magyarországgal való utazás forgalmát lényegesen megkönnyíti, mert megszünteti az ugynevezett pozsonyi magyar vízum szükségességét.

**SZÍNHÁZ.**

o o  
HETI MŰSOR

Csütörtök: Román, A bérlet.  
Szombat: Niobe, C bérlet.

**Színházak és mozgászínházak közleményei:**

Csütörtökön A) bérletben, Román kerül színre. Csütörtökön és szombaton tisztviselő est.

Páratlanul szép felvétel **A snieresi bandák** film. Az Urania szép slágerét meg kell hogy nézze mindenki. Sokat lehet nevetni **Lupin Marinus** szép mókain. Ma csütörtökön utoljára.

**Jön az Ördögmalom!** Szenzációs lesz az Urania husvétii műsora. 2 ó burlaszken lehet majd jóízűen nevetni.

**Houdini** második rész a bilincstörő amerikai kalandor történet 7 felvonásban és az Egér, dráma 4 felvonásban, ma utoljára az Apollóban.

**Törvényen kívül** 8 felvonásos bűnügyi amerikai film Priscilla Dean főszereplésével szombaton az Apollóban.

**SPORT**

**DMTK-DVSC barátságos** futbalmérkőzés lesz ma, nagy-csütörtökön délután 4 órai kezdettel a Diószegi-úti Vasutaspályán. Erős küzdelem után a Vasutasok győzelme várható.

**A Diósgyőri VTK husvétii szereplése.** Megirtuk, hogy husvét két ünnepen a Diósgyőri Vasgyári TK lesz a debreceni csapatok ellenfele, amikor is vasárnap a Vasutasok, hétfőn pedig a DKASE csapával mérkőzik az Újgőti pályán. A miskolci csapat felállítását a következők: Szegenyák-Chinójka, Posteiner-Müller, Ferenczi, Klemenik-Páva, Láng, Iós, Csapka, Prezovszky. Szegenyák, Posteiner, Klemenik, Csapka, Prezovszky kerületi válogatottak. A vendégsapat jelentős játékosokat képvisel, az északi kerület bajnokságában veretlenül halad az élen s legutóbbi mérkőzése alkalmával vasárnap a MASC ellen 16:0 imponáló gólaránnyal győzött.

**MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!**

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Bathányi-utca 22.  
Telefon 1365.

**Forgács István**  
műorás  
Bádógs-ú.

**KUN JÓZSEF**  
kés- és műszerműves  
Debrecen Széchenyi-ú. 1

**Eladó**  
sárga kocsi keresztfedéres egy lovas, féderes ülés-ekkel Vár-u. 8.

**Sertések**  
4, 8, 16 hónapos anyakoca plymuth tyukok, kakas, keltető tojások, kotlókfűstölt sonka eladó. Bethlen-ú. 76. üzletben.

**Antik szekrény**  
és használt butorok eladók. Szentanna-utca 5. emelet.

**Hálók,**  
ebédlők minden kivételben olesón beszerezhetők Piac 83. sz. az udvarban.

**Hálók, ebédlők,**  
konyha berendezések mindenféle bútók legolcsóbban beszerezhetők vidékre ingyen csemagolás Simonffy-utca 2-cj butorüzlet.

**Elveszett**  
csütörtökön déltűn — a Kussuth-utca sarkától egy fehér, jobb szemén fekete sárga folt, rövid farku, Pici névre hallgató Fox-terrier. Megtaláló vagy nyomra vezető jutalomban részesül.

**Szakácsné**  
fétvetetik 15-ére. Szentanna-utca 5. szám, I. em.

**Aranyat**  
ezüstöt, briliánsat napi áron vesz Pignitzky órás. Vár utca 2.

**Butorozott szobát**  
keresek május e'cséjéfi a Kossuth-utcai részen. Cim a kiadoban.

**Dollárt, ARANY, EZÜST**  
pénzt, más idegen pénzt legdrágábban vesz  
**Simon Bankiroda DEBRECEN,**  
Kossuth-ú. 11  
Idegen hifizetések legolcsóbban. T. 903.

**A tőzsde**  
Magyar korona: 64.

A korona magasabb zürichi jegyzésének hatása alatt kissé ingadozón indult a mai tőzsde forgalom. Bécsi hírekre azonban kevés kivétellel az összes értékek emelkedő árfolyamokon cserélték gazdát. A valutapiac a magasabb zürichi koronajegyzés e'lenére mindjárt szilárdan indult és ez a tendencia határozott jellegű volt.

**Budapesti zárlat**

Magyar hitel 1850, Osztrák hitel 745, Angol-Magyar 975, Leszámitoló bank 875, Magyar-Olasz 800, Jelz hitelbank 250, Hazai bank 880, Salgó 6350, Rimamurányi

2535, Köznai 880, Déli vasút 1740, Államvasút 7050, Keresk. bank 68 50, Általános takarékl 1120, Pesti hazai 21250, Borsod-miskolci 3225, Concordia 2225, Budapesti gőz. 5425, Gizella 2300, Hungária 5675, Viktória 7300, Beocsi 6500, Kohó 6750, Általános közszén 11400, Urikányi 6600, Adria 7700, Atlantic 2475, Levante 7350, Trust 1800, Gans-Danubius 39800, Ganz villamos 6500, Lipták 470, Magy. ac. l 2609, Schlick 1000, Wörner 505, Brassói 3775, Izzó 5300, Spodium 2225, Hazai faterm. 1650, Klotild 2800, Erdő 630, Nasci 18650, Neuschl Licht. 350, Orsz. fa 995, Telefon 3950.

**Valuták**

Napoleon 2956—95, Angol font 3435 71'50 Dollár 782—92, Francia frank 6450—7050, Márka 272—280, Lira 40'75—125, Osztrák kor. 9'50—10.50 Rubel 64'50—66'50, Lei 571—81, Szokol 1579 84, Svájci frank 14950—14050, Korona dinár 955—65, Lengyel márka 20 50. 21'50

**Devizák**

Amsterdam 293—8, Koppenhága 163'08, —163'00, Krisztiania 141'00 145'00, London 3450—3490, Berlin 263'00—273'00, Milánó 41'75—205, Páris 7125—7175,

Prága 1567'50—1577'50, Stockholm 201'00—208—, Svájci 152'50—180'50, Bécs 9'50—10'50, Zágráb 240'50—250'00, Newyork 787'00—798'00, Varsó 21'00—22'00.

**Zürichi zárlat**

Berlin 175'00 Holland 195'15, Newyork 315, London 2270, Páris 4744, Milánó 2770, Brüsszel —, Prága 1035'00, Budapest 64—, Zágráb 165'00, Bukarest —, Varsó 14, Bécs 6'60, Osztrák belbélyegzett 7—

**Utótőzsde**

Az értékpapírpiacon a külszban viharos szilárdság állott be. Az Államvasutat nagy tételekben vásárolták. Államvasút 7200—125, Salgó 660, Rima 2660, Déli 1850, Szlavonia 1190—1200, Nasci 18600, Izzó 5325, Cukoripar 23100, Kóburg 2425—2450, Ganz vill. 6300, Fegyver 5575, A prolongáció simán ment.

A valutapiacra a márka kivételével az összes értékek megszilárdultak. Dollár 782—92, márka 275'50 szokol 1595—96, sv. frank 153, osztrák korona 10'9, rubel 58—65, dinár 958—65, lei 582—85, angol font 3480.

A nemesfém pénzek piacán a 20 koronás arany 3700—125, ezüst korona 51—53'50, 5 koronás 280—85.

**Sertésjelentés**

Szabad vásári maradvány 1226 sertés Erkeztet 229 sertés. Eladatott 191. Árak: közép 139.

**Terménytőzsde.**

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3070—, fehérmegyei 3100—3150, pestmegyei 3100—3150, rozs 2200—2100, takarmány árpa 2350—2440, sörárpa 2500 600, köles 2800—2900, zab 2450—2475, tengeri 2900—3000, repce 44—46, Korpa 1650—1675.

**Aranyért, Ezüstért**  
budapesti magas árakat fizetek  
**Kramer** Simonffy  
utca 17.

Névjegyeket olcsón és izlésesen készít Lapunknyomdaja, Piac-u 59

**Holló Imre**  
Simonffy-utca 59. szám alatti  
**Jó boráról híres**  
vendéglőjében megérkeztek a  
**KITÜNŐ TOKAJI FAJBOROK IS.**  
Olesó árban kapható, ahol elsőrendű  
házi kosztra abonensek felvételnek.

**Mindenféle ócska vasat**  
bármely mennyiségben a legna-  
gyobb árban megvesz  
**Steiner, Eötvös-u. 110.**

**Eladó**  
egy szoba konyha, 300 négyszögöles  
kisház, Gergely kertben, azonnali be-  
költözésre. Dezső László irodája, Szt.  
Anna u. 6. sz.

**Nehéz az élet,**  
jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ**  
olesón beszerezni tessék  
menni, hol **kevésbé használt** finom  
férfi ruhák állandóan kaphatók.  
**Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)**

**Alkalmi csokrok, virágkosarak,**  
gyász- és művész-koszorúk,  
jutányos árban és elsőrangú kiállítás-  
ban készít a  
**Mimóza virágüzlet.**  
Kossuth-utca 11.

**Szt. Pál gyógyintézet**  
Debreczen, Egyházpalota  
Tüdőbetegek, idegesek, bénultak, re-  
umások, bőrbetegek és sok más króni-  
kus betegségben szenvedő járó betegek  
részére fizikális gyógytényezőkkel fel-  
szerelt intézet. — **Rendelés egész nap.**

**MODELL KALAPOK**  
nagy választékban érkeztek.  
Alakítást azonnal készítik.  
**ROBOZ JOLÁN**  
SZENT ANNA-UTCA 5.

**Löblé H.**  
**ecetgyár.**  
Debreczen,  
Szalkai-utca 5. sz.  
**Vegytiszta szeszece-  
gyártása.**

**Szeplő** ellen  
**Dr. Jutassy Szeplőkenőcse**  
csalhatatlan és ártalmatlan. Kapható  
szaküzletekben vagy utánvét mellett  
**Dr. Jutassy Kosmetikai Gyógyintézeté-  
ben, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4.**  
Minden egyéb szépségábról  
tájékoztató füzet ingyen.

**Salamander**

**CIPŐ**  
a legtökéletesebb,  
legtartósabb és  
legdivatosabb  
Kérjük tavaszi modelljeink megtekintését!  
**DEBRECEN Piac-u. 22-24**

**Husvéri Parfümök és Ajándékok**  
Parfüm, Fésű, Manikür kazetták, Szappanok és min-  
denféle piperecikkek legolcsóbban szerezhetők be a  
**Korzó Drogueriában** Piacz-utca 42.  
TELEFON 14-80

**MAGVAK.**  
Gazdasági, konyhakerti és virágmagvak  
nagyban és kicsinyben  
**KONTSEK GÉZA**  
Debreczen, Kossuth-utca.  
KAPHATÓK: Takarmányrépa magvak, Arankamentes Lucerna és  
Lóhere mag, Angol perje, Pázsitfűmag, Muhar, Bükköny, Köles,  
Borsó és Bab, Tengeri stb. stb. Rafia, Rézgálic, Rézkénpor.

**Meritett papirban**  
eljegyzési és esküvői értesíté-  
sekhez a legnagyobb választék  
a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó  
Vállalat Rt. könyvnyomdájában  
Debreczen Piac-utca 59. sz.

**Tojás?**  
festék különböző színekben. Kiváló  
minőségű darabja **2 korona.**  
**Stern festék kereskedőnél**  
Debreczen Piac-u. 10. Telefon 856.  
(A Bikával szemben.)

**Fűszerüzlet**  
forgalmas helyen árak, felszereléssel  
azonnali átvételre eladó. DEZSŐ LÁSZLÓ  
irodája, Szentanna-u. 6.

**Kis ház**  
jókarban, 950 négyszögöl telekkel  
konyhakertnek kiválóan alkalmas  
fekete agyagföld Nemes-utca 7.  
szám (Tócsa kert.)  
**eladó.**  
Értekezhetni a „HAJDUFÖLD”  
szerkesztőségében délután 6 óra-  
kor Piacz-utca 59. szám alatt.

**Családi ház**  
Maróthy-utca 6 szoba, külön baromfi-  
és sertésudvar, 3 szoba azonnali be-  
költözésre eladó Dezső László irodája  
Szent Anna-utca 6.

**Kis nyaraló**  
eladó, egy szoba, konyha, veranda,  
762 négyszögöl szőlővel azonnali át-  
vételre. DEZSŐ LÁSZLÓ irodája, Szt.  
Anna-u. 6.sz.

**Szirek András**  
elsőrendű uri- és  
egyenruha szabósága  
Divatos angol szöve-  
tek állandó raktára.  
Szent Anna-ut I. Telefon 509.

**Könyvkötéseket**  
bőrtárcák javítását  
jutányosan készíti  
**Szentpétery Miklós**  
könyvkötő, Arany János-u. 36.

**Darabos mész**  
oltott mész, cement, téglá, cserép,  
fedél-**száraztűzifa,** porosz  
lemez, s z é n  
azonnali szállításra beszerezhető:  
**BARTHA fatelepen,**  
Ispotály-utca 3-b. Telefon 785.

Sz. 678—922.  
**Hirdetmény.**  
Hözírré tesszük, hogy közsé-  
günkben egy darab 7 éves fehér  
tehén — bal farán BG. jegy —  
fölfogatott.  
Felhívjuk tulajdonost, hogy ezen  
hirdetmény közzétételétől szá-  
mitott 8 nap, illetve az árverési ha-  
táridő alatt tulajdonjogának igazolá-  
sára s az állat átvétele céljából alul-  
írott eljárásságnál annnyival inkább  
jelelentezzék, mert ellenesetben az  
állat, mint gazdátlan jószág, az  
1894. évi XII. tc. illetve a 48000—  
894. F. M. sz. rendelet 107. §-a  
alapján f. évi május hó 15-én d.  
e. 10 órakor Hajduszovát közsé-  
g-házánál tartandó nyilvános árverés-  
sen el fog adatni.  
Az ELŐJÁRÁSAG.

1935—1922.  
**Hirdetmény.**  
Az oláh megszállás idején, egy az-  
oláhok elől menekülő ismeretlen  
egyén Kaba Község elöljáróságánál  
hagyott hátra gondozás végett egy  
kb. 12 éves nyári. fekete, vágott  
farku, herélt lovat, bal hátán nye-  
reghelyen kissé deres, bal hátsó  
térd felett kissé deres, bal farán  
B-hez hasonlító ismeretlen bilyog-  
gal. Felhívjuk a ló tulajdonosát,  
hogy a lovat 1922. május 7-ig az  
előjáráságtól kellő igazolás után  
vegye át. Amennyiben a tulajdonos  
eddig a határidőig nem jelentkeznék,  
1922. május 7-én délelőtt 10 óra-  
kor az előjáróság a lovat Kaba  
község-házánál nyilvános árverésen  
eladja.  
Kaba, 1922. április 8.  
(olvashatatlan) HEGEDÜS K.  
jegyző főbíró.

**Lapkihordó asszonyok**  
felvételnek lapunk kiadóhivatalában  
Piac-u. 59.